

ARTICULO DE LLOYD GEORGE

UN GRAVE CONFLICTO

EL PROBLEMA UNIVERSAL DEL CARBÓN

El carbón arde en todas partes y puede producir una llama universal que alumbré los dos lados del Atlántico con columnas de fuego.

Por todo el mundo civilizado, en los momentos presentes, la industria carbonífera parece arder de confusión.

No sólo en Inglaterra es grave y amonazador el conflicto. En América se ha celebrado una conferencia, que duró tres semanas, para considerar las demandas de los mineros carboneros, que piden diez veces más sus salarios. Aunque allí la industria no está en manera alguna en condición tan desesperada como en este país, los mineros norteamericanos se quejan de que no reciben una parte justa de los beneficios, y amenazan con declararse en huelga por este motivo el 1.º de Septiembre próximo. En el Canadá corren también rumores relativos a unas amenazas de huelga. En Francia existe una crisis en la industria minera, y en Bélgica también. Durante la semana pasada, 75.000 mineros abandonaron el trabajo en el Saar. Alemania está en el umbral de la lucha entre patronos y obreros mineros.

¿Cuál es la razón de este conflicto aparentemente internacional en las minas de carbón de todo el mundo? Aunque la causa de las huelgas en todos los casos parecen ser la cuestión de los salarios, horas de trabajo, o ambas a la vez, es a veces más que una razón superficial. Para hallar la causa verdadera, debemos observar los cambios que han sido obrados por la ciencia en su marcha a lo largo del camino de la civilización. Algunos de los inventos más deslumbradores del siglo XX están en relación con el empleo de las diferentes clases de energía, y el Rey Carbón, que fué en sus buenos tiempos un autócrata, no es ahora más que un monarca restringido. Por todas partes se discute y se reta su gobierno y su hegemonía.

La suerte de la exportación del carbón británico, ilustrará lo que pasa por todas las minas del mundo. El elevado precio del carbón británico durante la guerra e inmediatamente después de ella, estimuló a los países que nos compraban carbón en grandes cantidades—Italia y Francia, por ejemplo—a recurrir a la energía conocida como "hulla blanca", es decir, a las partes de Alemania han hecho lo mismo, dando resultado que hay más carbón westfaliano disponible para la venta al extranjero, que hasta el momento de otra manera. Norte América está aplicando sus vastos recursos hidráulicos a la maquinaria, en una escala y a una proporción nunca conocidas antes de la guerra. Por añadidura, grandes yacimientos de lignito han sido descubiertos en Alemania. Este ha sido empleado en gran escala para la producción de electricidad, y ha hecho disminuir más aún la demanda de carbón en Europa. La producción de carbón en Inglaterra ha aumentado de 40.844.000 toneladas en 1913 a 57.888.000 en 1924. Esto quiere decir, necesariamente, que compra menos al extranjero. La producción de lignito en Alemania, ha aumentado de 79.544.574 toneladas en 1913-14 a 134.406.169 toneladas en 1922-23. El informe Dawes, abriendo el camino al carbón del Ruhr, que entró en el mercado poco después de haberse firmado el acuerdo de Londres, ha afectado también muy perjudicialmente al comercio británico de carbón.

Pero una de las razones más importantes de la depresión en la industria carbonífera es la creciente rivalidad del petróleo como medio productor de energía. Las escudadoras son ya consumidoras de pasajeros de todo el mundo—grandes consumidores, no solamente por razón de su tamaño, sino también de su velocidad—son ahora movidos casi todos por petróleo.

El último golpe asestado a la agitada industria británica del carbón—golpe que me atrevo a llamar la "coz del asno"—ha tenido el efecto de disminuir, a menos temporalmente, el precio de exportación del carbón británico en los países extranjeros, de un cheflín, a un cheflín y seis peniques. Sir Josiah Stamp, una de las autoridades más eminentes en materia de finanzas y de cambios, en su apéndice al informe del Consejo de Investigación, nombrado por el gobierno para informar acerca de la disputa minera, expone francamente que en el curso actual de la industria no ha podido hallar cosa alguna que justifique un cambio tan señalado durante los cuatro o cinco últimos meses y que la vuelta prematura al patrón oro es responsable de él. Desarrolla su argumento con detalles. Los testigos que aparecieron ante la comisión, añade, tenían la impresión general de que la vuelta al patrón oro implica un cheflín de diferencia por tonelada en el precio, pero, *prima facie*, el efecto real de ello podría ser considerablemente mayor de lo que puede expresarse una impresión general. Me voy, pues, obligado a inferir (a) que cualquiera que fuera al fin el efecto de la operación del patrón oro sobre la industria, tenía que empapar substancialmente por esa clase de desinflación parcial que ha tenido lugar, y (b) que ninguna "otra" causa satisfactoria o suficiente parece ser legítima, aunque hoy toda la importancia a la depresión general en el consumo de carbón en el extranjero.

Todas éstas no son causas de las cuales sean responsables patronos u obreros. Están muy arraigadas, son muy trascendentales y la mayor parte de ellas permanentes en su carácter, y no pueden ser solucionadas entre patronos y obreros solamente. Los comisionados del consejo de investigación declararon en su informe que en opinión suya, "la crisis actual está lejos de ser en su parte principal obra de ninguna de las partes en disputa. Ha surgido principalmente de fuera y es debida a causas ajenas a la dirección de alguna de las dos partes... Son causas que pueden continuar subsistiendo durante mucho tiempo."

Cualesquiera que sean las causas, los beneficios han desaparecido en este país y, sea como sea, los mineros están mal pagados. Los jornales, que cobran los menores, en relación a la capacidad de compra, a los que se pagan antes de la guerra. Por otra parte conviene también tener en cuenta que los patronos niegan injustamente a sus obreros una parte equitativa de sus beneficios en la industria. El hecho es que queda muy poco beneficio a repartir, y que donde

los jefes conservadores con silencio desden. Los acontecimientos les obligarán ahora a legislar en ese sentido, y si no tienen valor para hacerlo, Inglaterra puede muy bien resalpar hacia la revolución.

DAVID LLOYD GEORGE

Exclusiva en España de "La Vanguardia" y autorización especial para EL CORZÁN.

LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

La conferencia del Dr. Regueral

Ayer en el expreso llegó de Madrid el joven y distinguido fisiólogo doctor don Carlos González Regueral.

Acudiendo a la estación a recibirlo el presidente de la "Asociación de Artesanos", don Sres. Hervada, Santos Vidal, Florez del Cuelo y López Iglesias.

En la tarde de hoy, a las ocho, dará el Dr. Regueral en el "Circo" su anunciada conferencia sobre el tema: "El esquema universal de la tuberculosis y su adaptación a Galicia. Hará la presentación del conferenciante el vicepresidente de la veterana sociedad Dr. D. Aurelio Gutiérrez Moyano.

NOTAS MUNICIPALES

En el Ayuntamiento facilitaron ayer a la prensa las siguientes noticias:

"Por la Alcaldía se ha dispuesto que el traslado de la ropa para la lavandería se realice en las casas de los Cantones y calle Real antes de las diez de la mañana, prohibiendo hacerlo a otras horas durante la presente época de verano.

También ha dado orden la Alcaldía a la guardia municipal de que impida el paso de las caballerías y carros por los Cantones, calle Real y Marina, a no ser que tengan absoluta necesidad de prestar servicio para las casas de dichas vías y lo deberá regularse a horas adecuadas cuando sea menos frecuentado el tránsito.

LA COPA "ASTLAND"

En primer lugar se disputó la copa "Astland" ofrecida por el Sr. Amenado. Se tiró a un pichón, excluyendo un cero. El primer premio eran las matriculas, y el segundo el 25 por cien de las mismas, y el tercero el 10 por cien de las mismas.

Quedó ganador de la copa el Sr. Salles que mató tres pichones, seguidos, y el segundo premio fué repartido entre los Sres. Roura, de la Torre y Magadán, que hicieron un cero.

LA COPA "LA TERRAZA"

La copa de "La Terraza", a cuatro pichones, ganó D. Bernardo López, que mató cinco sin error. Llegaron a cuatro y un cero los Sres. Aguado y García Solís.

Se repartieron los tres citados tiradores los dos premios en metálico.

El preciso ganar esta copa dos años seguidos o tres alternos para adquirir definitivamente su propiedad.

LA COPA "LA TORRE"

Fuó ésta la prueba más interesante. Se tiraba la copa del Sr. Casás a un pichón, excluyendo un cero.

En la primera vuelta hicieron cero los Sres. Magadán, Naya (padre), Pardo, Salles, Carro, Goyanes, Houra, Pardo Argüelles y el marqués de la Alaya. El Sr. Mosquera mató cuatro pichones errando el quinto y el Sr. Juega falló en el sexto.

LA COPA "LA TORRE"

Quedaron disputando el primero y el segundo premio los Sres. de la Torre, Prado (D. Bernardo).

Los tres mencionados tiradores convinieron en repartirse la cantidad en metálico de ambos premios.

El Sr. López erró al noveno pichón. Desde este momento aumentó la expectación y mentudearon las apuestas.

LA COPA "LA TORRE"

Los Sres. Prado y de la Torre siguieron tirando en refuella lucha, en la que cada cual aseguraba el tiro de manera admirable, sucediéndose las ovaciones, entre las que los Sres. Prado y de la Torre llegaron al pichón número 14.

Correspondió tirar el quince al señor Prado e hizo el primero y único cero.

A continuación tiró el Sr. la Torre, que mató, quedando por lo tanto ganador de la copa.

LA COPA "LA TORRE"

El vencedor de esta prueba fué muy felicitado por sus compañeros de tiro y por muchísimas personas del público.

En esta tirada se había ofrecido un regalo a la señora o señoría que tuviera el número igual al que sacara del bombo el vencedor.

Consistía el regalo en una polvera de plata y cristal y como premio a la señora de Neira, a la cual se lo entregó el ganador de la copa.

LA COPA "LA TORRE"

Esta le fué entregada al vencedor, por el alcalde Sr. Casás, que ocupaba el palco de la presidencia.

Actuando de director de tiro el señor López Rihobó y de jueces de campo o handicap los Sres. Magadán y Naya (Panchito).

NUESTRAS FIESTAS

MUSICA EN LA CALLE REAL
Ayer, de doce y media a dos de la tar. de tocó en el centro de la calle Real, como acostumbra en la travesía de la Aduana, la banda de Zamora algunos números de su repertorio.

EL TIRO DE PICHÓN
Con más concurrencia que el primer día se celebró ayer en el "stadium" de Riazor la segunda tirada de pichón, uno de cuyos premios, la copa del alcalde Sr. Casás, despertaba mucho interés entre los tiradores.

En los palcos veíamos distinguidas familias de la sociedad coruñesa. Muchos espectadores cruzaron apuestas por sus tiradores favoritos y durante toda la tarde no decayó ni un solo momento la animación entre los tiradores y el público.

Los tiradores
Tomaron parte en las pruebas los tiradores de la Coruña D. Antonio Goyanes, D. Sebastián Salles, D. Antonio Mendo, el marqués de la Alaya, D. José Luis Valdés, D. Luis López y López Rihobó, don Rafael Pardo, D. Francisco Naya, D. José Juega, Panchito Naya, D. José Houra y don Luis Pardo Argüelles; de Madrid D. Romualdo Magariño, D. Carlos Taboada, don Antonio Aguado y D. Enrique de la Torre; de Pontevedra D. Bernardo López y D. César García Solís; de Lugo D. Fortunato Magadán y D. Angel Carro, y de Ribadeo D. Antonio Moreda, D. José Mosquera y D. Antonio Prado.

La copa "Astland"
En primer lugar se disputó la copa "Astland" ofrecida por el Sr. Amenado. Se tiró a un pichón, excluyendo un cero. El primer premio eran las matriculas, y el segundo el 25 por cien de las mismas, y el tercero el 10 por cien de las mismas.

Quedó ganador de la copa el Sr. Salles que mató tres pichones, seguidos, y el segundo premio fué repartido entre los Sres. Roura, de la Torre y Magadán, que hicieron un cero.

Los Sres. Valdés, Naya (padre) y López Rihobó erraron dos pichones.

La copa de la casa Hijos de H. Hervada
A continuación se tiró dicha copa y el 50 por 100 de las matriculas, como primer premio, y el 25 por 100 como segundo.

La tirada era también a un pichón.

El Sr. Mosquera mató cuatro pichones seguidos, quedando vencedor. Los señores Valdés, Moreda, López Rihobó y Magariño llegaron a tres y erraron uno cada uno, repartiéndose el dinero.

Copa "La Terraza"
La copa de "La Terraza", a cuatro pichones, ganó D. Bernardo López, que mató cinco sin error. Llegaron a cuatro y un cero los Sres. Aguado y García Solís.

Se repartieron los tres citados tiradores los dos premios en metálico.

El preciso ganar esta copa dos años seguidos o tres alternos para adquirir definitivamente su propiedad.

Este el séptimo año que se tira habiéndolo ganado sucesivamente D. Antonio Pardo, D. Luis López y López Rihobó, D. Bernardo López, D. Ignacio Muñoz y el Sr. Lanzarote.

Actualmente estaba en posesión de don Francisco Naya.

Es, pues, el segundo año que la gana D. Bernardo López.

La copa del alcalde
Fué ésta la prueba más interesante. Se tiraba la copa del Sr. Casás a un pichón, excluyendo un cero.

En la primera vuelta hicieron cero los Sres. Magadán, Naya (padre), Pardo, Salles, Carro, Goyanes, Houra, Pardo Argüelles y el marqués de la Alaya. El Sr. Mosquera mató cuatro pichones errando el quinto y el Sr. Juega falló en el sexto.

Quedaron disputando el primero y el segundo premio los Sres. de la Torre, Prado (D. Bernardo).

Los tres mencionados tiradores convinieron en repartirse la cantidad en metálico de ambos premios.

El Sr. López erró al noveno pichón. Desde este momento aumentó la expectación y mentudearon las apuestas.

Los Sres. Prado y de la Torre siguieron tirando en refuella lucha, en la que cada cual aseguraba el tiro de manera admirable, sucediéndose las ovaciones, entre las que los Sres. Prado y de la Torre llegaron al pichón número 14.

Correspondió tirar el quince al señor Prado e hizo el primero y único cero.

A continuación tiró el Sr. la Torre, que mató, quedando por lo tanto ganador de la copa.

El vencedor de esta prueba fué muy felicitado por sus compañeros de tiro y por muchísimas personas del público.

En esta tirada se había ofrecido un regalo a la señora o señoría que tuviera el número igual al que sacara del bombo el vencedor.

Consistía el regalo en una polvera de plata y cristal y como premio a la señora de Neira, a la cual se lo entregó el ganador de la copa.

Esta le fué entregada al vencedor, por el alcalde Sr. Casás, que ocupaba el palco de la presidencia.

Actuando de director de tiro el señor López Rihobó y de jueces de campo o handicap los Sres. Magadán y Naya (Panchito).

Las pruebas de hoy

Hoy, a las tres de la tarde, será la tercera y última sesión.

Disputarán las copas de las señorías y "Fino la Ina" y el campeonato de Galicia. En esta tirada, se disputa, además, el título de campeón una copa regalo de la Comisión de festejos y 1.000 pesetas regalo de "La Venatoria", como primer premio, y como segundo 500 pesetas, ofrecidas por la Comisión de festejos.

El último campeonato está en poder de los Sres. Naya (padre e hijo), quienes obtuvieron el año pasado, el segundo el título de campeón y el primero el premio segundo.

BANDAS RURALES Y GAITAS.

Por la tarde, a las seis, comenzó en la Plaza de María Pita el concurso de bandas de música rurales y gaitas del país. En un tablao colocado en el centro de la plaza locaron las agrupaciones concurrentes y un público muy numeroso asistió al popular festejo.

Acudiendo al concurso dos bandas de Coesbre, una dirigida por José Barral y la otra denominada "Hijos de Barral". Como se ve, la única comarcana tiene una brillante representación en la aldea que va era famosa por sus solos y su balado y el apellido Barral es digno de figurar en la historia asociado a los de

Clavé, Juaranz, Villa, y demás directores de colectividad musicales.

Bromas a un lado, las dos modestas bandas tocan muy bien y oyeron apasionados entusiastas.

También acudió al concurso el grupo de dos gaitas, bombo y tamboril de Soutelo de Castelo, al que acompaña una pareja de baile del coro "Unión Artística" de Pontevedra. Dirige el grupo Avelino Cachafeiro.

El jurado apreció que las tres colectividads eran acreedoras a premio y otorgó el primero a José Barral, el segundo a los hijos de idem y el tercero a los gaitas de Soutelo. Todas las recompensas son modestas y en metálico.

VELADA EN EL RELLENO

De noche tocó en el Relleno la banda de Isabel la Católica, amenizando el paseo que estuvo muy concurrido.

En la Marina comenzó ya el desfile de barracones y levantaron el vuelo "Las cuevas del infierno" y el "Salón de la Industria".

PARÁ HOY

A las tres últimas tiradas de pichón, con el campeonato de Galicia y dos copas más.

De siete a nueve tocarán en la Plaza de María Pita la banda de Zamora y el grupo de gaitas y bajarines de Soutelo.

Se permitirá bailar a la concurrencia.

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el paseo de Méndez Núñez:

"Fina la Ina", pasodoble, Soler; "La Sombra del Pilar" números 1 y 2, Guerrero; "Tannhäuser", fantasía, Wagner; "La Granjería", selección, Rosillo, y "Sol de Sevilla, mosaico, Padilla.

LA BANDA DE ALABARDEROS

Ayer en el tren correo marcharon los profesores de la banda de música del real cuerpo de Alabarderos con su excelente director D. Luis Vega Marzano. Se dirigen a Alicante donde darán uno o dos conciertos.

Van los notables ejecutantes muy satisfechos del público de la Coruña—muchos de los cuales ya lo oyeron por las excursiones que aquí hicieron con la "Orquesta Sinfónica"—por lo que se refiere a la unión con que supo escuchar las dos audiciones y el entusiasmo con que aplaudió su maravillosa labor, si bien lamentando que las inclemencias del tiempo hayan restado concurrencia a la plaza.

En Valencia, donde habían sido contratados para dos conciertos, tuvieron que dar cuatro—tal fué el entusiasmo que despertó el brillante colectivido, y en la cuarta la plaza de loros estuvo abarrotada, con el redondel maravillosamente lleno de sillas, hasta el punto de que mucha gente tuvo que situarse entre barreras.

Aquí, de no ser la inoportunidad de la lluvia, seguramente hubiera ocurrido el domingo lo mismo; pero no fué así, como evidente daño económico, puesto que el déficit fué cuantioso, con perjuicio del público que se privó de oír un conjunto sinfónico que difícilmente volverá a ser escuchado en la Coruña.

EN VIGO

Roba y se vuelve loca

En un bar de la calle de San Sebastián, de Vigo, entró anteayer, después de mediodía Domingo Santiago, que había cobrado en la Patronal, de la Comisión de Festejos, la cantidad de 1.150 pesetas, importe de los fuegos artificiales de los foliones celebrados estos días.

Concepción Calviño, que se había enterado de que Ballesteros llevaba en su poder la referida cantidad, se le acercó y mientras conversaba con él le metió la mano en el bolsillo del pantalón, apoderándose de los billetes.

Pronto se dio cuenta de la sustracción Ballesteros, que denunció el hecho a la guardia municipal, procediéndose a detener a Concepción y llevarla a la Inspección de Vigilancia. No costó gran trabajo a los guardias llevarla, pero ya en los bajos del Ayuntamiento, y cuando se enteró de que iba a ser encerrada en los calabozos, fueron tales sus protestas, que no hubo más remedio que ponerla la camisa de fuerza.

VIAJEROS

Llegó de Cedeira el médico don Andrés Villabril.

De Madrid, nuestro querido compañero el distinguido escritor don Francisco Gamba con su señora, el notable poeta don Ramón Goy de Silva, que ayer salió para Ferrol, y a su casa de Abogondo la familia del ilustre literato don Veneciano Fernández Florez.

De Vigo, las señoritas Pilar y María Labra.

Salió ayer para Ribadeo, don Marcial Mosquera.

Para Orensé con su padre, la señorita Lola Malinque Lamas.

Llegaron ayer de Madrid los distinguidos médicos, don Mariano Gómez Ulla y don Rafael Martínez Uzal.

El traslado de la Audiencia de Lugo

Quedó terminado ya el expediente que instruyó la Junta de Gobierno de la Audiencia provincial de Lugo, con motivo del estado, en que se halla el local que ocupa en la planta baja del edificio del Ayuntamiento.

A dicho expediente fueron aportados razonadísimos y documentados informes de técnicos, ingenieros y médicos quienes afirman que resultan las salas en que el Tribunal y oficinas están instalados, por demás insalubres, insuficientes y en extremo antihigiénicas, pues la alcantarilla que pasa por debajo de dicho edificio emana un hedor insostenible y teniendo en cuenta que allí se reúnen numerosas personas, puede, incluso, declararse una epidemia, no olvidando que nos hallamos en la época del año en que se siente más calor.

En vista de lo actuado se acordó clausurar, además de la sala de justicia, que ya lo estaba desde hace días, la portería, los archivos y los retreros, cuyo techo desde hace tiempo se halla apuntalado.

Se propuso al Gobierno el ejercicio de la facultad que el artículo 26 de la Ley Orgánica del Poder Judicial concede para trasladar la Audiencia a otra población enclavada dentro de la provincia y dar entera a los señores presidente y fiscal del Tribunal Supremo.

VIENDO PASAR

EL ULTIMO PERSONAJE

He aquí una noticia sin importancia, una gaceta sin desproviada de trascendencia como todo lo cotidiano. En realidad, todo lo que sucede a diario pierde interés. La violencia pasa a ser algo vulgar cuando se ejerce de continuo, sin ton ni son.

Nos cuentan los periódicos franceses que la hija de Fedor Dostoiewski, se encuentra en la mayor miseria, mayor todavía que la que pasó su padre en los últimos años de su vida, cuando el gran escritor creía encontrar la panacea de la pobreza sobre las mesas de las casas de juego. Fué la existencia de Dostoiewski errante y azarosa en extremo: vivió pobre, pasó varios años en la llanura trágica de Siberia, corrió de Moscú a la estepa siberiana por aquel sendero trazado con los huesos de los presidiarios caídos en la caminata; vivió entre oscuros malhechores y hombres inocentes encerrados para siempre en el presidio. El nos dejó, como una visión de pesadilla el relato de los años pasados en el presidio; nos describió sus impresiones de cárcel, el dolor de los grilletes que se le clavaban en las carnes, el aire nuevo que dió en su frente cuando le rompieron el último remache de las esposas; nos retrató los trabajos y los odios del presidiario, encerrado entre una turba de picaros y no se olvidó de describirnos la agonía de aquel tuberculoso al que sus guardianes dejaron morir con las cadenas que le oprimían los pulmones destruidos.

Pero, entre las tantas miserias que pintó, no acertó a describirnos el drama postumo que se había de desarrollar en alguien de su misma carne—Dostoiewski nos contó la tragedia de una raza esclava, pero se olvidó de darnos a leer este dolor que había de alcanzar a su casa.

La hija de Dostoiewski vive miserablemente en su patria. Esta rusa de nombre envejecido, se muere de hambre, cosa que después de todo, no tiene nada de particular. Andan por el mundo muchas gentes que se mueren de hambre sin ser hijas de Dostoiewski. Esta mujer es, sencillamente una figura más agregada al gran rebaño, pero en la insignificancia de su dolor, se esconde la grandeza de una tragedia que abarca a un sinnúmero de infelices.

Si hoy resucitara aquel hombre que tuvo en el cristal de sus ojos el brillo de la epilepsia, vería cómo su hija confirmaba el sentido de su obra. Su hija; una figura más del retablo trágico, el último personaje de Dostoiewski.

El gran ruso nos contó cosas escalofrantes; pero sus personajes desconcertantes por alavismo o por la degeneración propia de una estirpe esclava, se estufan, se esconden ante esta tragedia vulgar de una mujer que tiene hambre. Hoy, mañana, un día cualquiera, puede esa mujer introducirse en las obras de su padre, agregarse a los capítulos de sus novelas—como esas mariposas y esas flores que dejamos entre hoja y hoja de los libros—para incorporarse definitivamente a los personajes de Dostoiewski.

A la caravana de miserables y perturbados habrá pues que agregar esa pobre mujer que tiene hambre. Podremos colocarla entre Rasoloff el estudiante asesino y Marmeladoff el empleado borrachín que cuenta tranquilamente en la taberna, entre vaso y vaso de aguardiente la pérdida de su hijo.

A Dostoiewski, como al autor de Pirandello, le quedó un personaje por mandar. El gran escritor cometió la tontería verdaderamente imperdonable de dar vida a ese personaje postumo de su obra.

En los millones de tragedias que llenan el mundo, la desdicha de esta mujer hambrienta es un detalle insignificante. Somos un poco crueles. Hablamos de ella porque su apellido nos recuerda algo muy admirado, que sinó... apenas nos doleríamos de su desgracia. Sólo Dostoiewski si viviera sería capaz de describirnos este último personaje, el más trágico y dolorosamente real de su obra.

V. FERNÁNDEZ ASÍS.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)
EL "GALATEA"—DE SOCIEDAD—UN HOMENAJE.—DE VIAJE.—EL "VIC-TORIA"—VARIAS NOTICIAS.

Agosto, 11.

Uno de estos días será varado en el dique del Arsenal militar el buque escuela "Galatea", con objeto de prepararse para emprender su primer viaje de instrucción con los aprendices marineros.

Salió esta mañana para Vigo el ingeniero director que fué de estos acileros Mr. Spier.

Estuvieron a despedirle el vicecónsul de Inglaterra en esta plaza Sr. Marín y todos los altos empleados de la Constructora Naval.

Entusiastas elementos organizaron un merecido homenaje en honor del zailero del coro "Toxos e froles" Manuel Lorenzo, al que se debe en gran parte el resurgimiento de la música popular gallega.

Se han adherido a este homenaje todos los coros gallegos y significadas personalidades de nuestra región y América.

Los capitanes de Infantería de Marina D. Carlos del Corral, D. José Bugallo y D. Francisco Naranjo, salieron para Avilés, Vigo y Santander, respectivamente.

Según íntegramente recibido en la Capitanía general ayer a las diez de la mañana fundó en Santander el cañonero "Marqués de la Victoria".

Se presentó desembarcado del destructor "Cadaro" el maquinista oficial D. Manuel Grandel.

Desembarcó del "Galatea" y fué acompañado para Cádiz con destino al "Calaluña" el primer torpedista D. Pedro Zaragoza.

Notas de Sport

"ATHLETIC CORUÑA" - "ESPAÑOL"

El domingo jugaron un interesante partido de foot-ball los equipos del "Athletic Coruña" y del "Español", venciendo el primero por tres goals a dos.

Destacó extraordinariamente de los veintidós jugadores, el inter-deracha del club vencedor, Cortés, a quien ovacionaron repetidamente los espectadores. Marcó este magnífico jugador dos tantos impecables por lo bien que fueron trabajados y aprovechados.

Es seguro que este pequeño equipista Hegará, si sigue progresando en esa forma, a lueir los codiciados entorchados.

El tercer tanto del "Athletic" lo marcó Bioslada muy bien.

Los dos goals del "Español" fueron producto de otros tantos penalls.

Ambos equipos, especialmente el gallego, jugaron estupendamente.

"LUGO S. C." - "RIBADELO F. C."

Entre estos dos equipos se jugó el domingo un partido en la villa del Eo.

Venció el "Lugo" por cuatro a dos.

EL CELTA EN PORTUGAL

En el partido jugado en Setúbal entre este equipo y el "Victorias" ganó este por dos tantos a uno.

El portero del "Celta" Lilo, sufrió, a consecuencia de una caída, un fuerte golpe en la cabeza, de alguna gravedad.

En el segundo partido venció en "Celta" por tres a dos.

LA ASAMBLEA DE CLUBS

El domingo se celebró en Vigo esta asamblea convocada por la Federación Gallega.

Estuvieron representados todos los clubs de primera y segunda categoría.

Presidió el acto el de la Federación Gallega señor Bustelo.

La reunión estuvo muy animada y hubo momentos en que las discusiones resultaron apasionadas.

He aquí los principales acuerdos tomados.

Referidos.—En lo sucesivo los clubs podrán solicitar directamente de la Nacional el nombramiento de árbitros, si bien las peticiones tendrán que cursarlas por conducto de la Federación gallega. Si los clubs que solicitan un referé están de acuerdo, podrán indicar el árbitro que desean actúe en sus partidos.

También se acordó llamar la atención del Colegio Gallego para que evite la incomparancia de los referés en los partidos de campeonato.

Fusión de clubs.—Se tomó el acuerdo de no permitir la fusión de clubs que no pertenecieran al mismo término municipal.

Impuesto de atletismo.—El torneo que tiene derecho a percibir la Federación de Atletismo en los partidos de campeonato, se cambiará por una cantidad determinada que se fijará para cada club según el cálculo que se haga de los ingresos que tienen en cada match.

Aumento de sueldo.—En los presupuestos aprobados se aumentan 600 pesetas anuales al escribiente de la Federación y 300 al conserje.

Subvención al campeonato de la serie B.—En la pasada temporada se le dio un anticipo de 3.000 pesetas al Alfonso para subvenir a los gastos de campeonato de España y la asamblea acordó que dicha cantidad se le regale a dicho club en concepto de subvención.

Como al tomar este acuerdo se justo que ese beneficio lo disfrutaran en lo sucesivo los clubs que obtengan el título de campeón de la serie B, se acuerda subvencionarlos con igual cantidad todos los años.

Esas 3.000 pesetas saldrán de partidos que jueguen a tal fin el Racing y el Deportivo, el Athletic y el Eirina y el Celta y el Unión Sporting.

Si algún club se negase a jugar esos partidos, abonará a la Federación 500 pesetas.

Asiento Isidro.—Por una gran mayoría se acordó que en una asamblea extraordinaria, celebrada antes del 15 de Septiembre próximo, se trate de si Isidro puede o no jugar legalmente por el Deportivo.

Campeonato de la serie A.—Se acordó que el campeonato de la serie A comience el día 15 de Octubre con arreglo al calendario que a tal fin se aprobó.

Según este calendario los partidos Celta-Deportivo y Unión Sporting-Deportivo de la primera vuelta se jugarán en la Coruña y los de la segunda en Vigo.

Campeonato de la serie B.—Comenzará el día 6 de Septiembre y se jugará por grupos Norte y Sur, como el año anterior, con la diferencia de que en esta temporada figurará el Alfonso en la zona Norte y el Orensé en la Sur.

Los que mueren en Galicia

En Lugo, el joven D. Rosendo Arias Varela, D. Bernardo Cadrón Fernández y D. Manuel Vallín Gayoso.

En Barras de Miffo (Orensé), el presbítero D. Benito Casamaño Baltho.

En Santiago, el industrial D. Manuel Iglesias Mourzena, D. Ramón Ovejero Fandiño y doña Filomena Cano Yebes.

En Orensé, D. Benito Suárez Pérez.

En Fontagrada, D. José Conceiro Quiroga.

En Fonsagrada, doña Josefa Rico Albiega.

En Guitiriz, el párroco de San Juan de Lagostelle D. José Carballeira Roca.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ramón Fuente Expósito.

Fallecimientos: Manuela Boga Pérez, 72 años, (hemorragia cerebral), y María de la Encarnación Leiva Sánchez, 8 días, (avarosis).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Eduardo Parada Suárez y Carlos Francisco Hilario Emiliano Prieto Fontela.

Fallecimientos: Ninguno.

Matrimonios: José Jaspé Fachal con Josefa Vallín Bouzas.

EL ORZAN se vende en el Ferrol en el KIOSCO "EL ENCICLOPÉDICO"

Folleto de EL ORZAN—63

XAVIER DE MONTEPIN

París-Lyón-Mediterráneo

Edición de la Casa Sopena

—¿Desgraciada joven!

—¡Sí, muy desgraciada... y más desgraciada que culpable! El verdadero culpable es el hombre sin corazón ni vergüenza, el cobardo que, aprovechando la inocencia de la joven, la ha hundido en la deshonra.

—¿Y quién es ese miserable?

—No ha querido revelarme su nombre.

—¿Y por qué no se casa con él?

—Porque le desprecia y le aborrece como merece serlo, y por nada del mundo consentiría en ser su mujer.

—¿Lanzando un hondo suspiro continuó:

—¿Cuánto sufrí, señor Gevrey, al saber esto!

—El italiano era mejor actor que Darnala, y en aquel momento pronunció con un acento tan desgarrador las anteriores frases, que el juez se le quedó mirando muy sorprendido, y le dijo:

—¿Y por qué?

—No me lo pregunto.

—¿Yo creía que a esa joven sólo la conoce desde hace dos años?

—Y es la verdad.

—Entonces, no me explico el interés tan grande que siente usted por ella.

—Y, sin embargo, el interés a que alude existe.

—¿Quiere decirme cuál es ese motivo?

—No me atrevo, señor Gevrey.

—¿No me cree bastante amigo para depositar en mí su confianza?

—Oh, sí! Le hablaré con toda ingenuidad, pero ante todo, condescienda que es posible preñarse de una mujer la primera vez que se la ve.

—Eso dicen, y yo no lo niego.

—Pues bien, eso me lo ha ocurrido el primer día que he conocido a la señorita Bernier!

Tragedia en la mar

CUATRO AHOGADOS EN CAMARIÑAS

Comunican de Camariñas que naufragó en las proximidades de Cabo Veo la lancha balandro "San Fernando", propiedad del señor Vázquez y Compañía extrayendo hierro viejo de un buque su, mergido en el bajo del "Paxero", volco aquella hacienda que fuesen al mar todos los once individuos de la dotación, pereciendo ahogados cuatro de ellos, llamados Manuel Pajes, Bautista Alhorés Camiño, Perfecto Vázquez y Modesto Suárez y hallándose en grave estado el tripulante José Suárez Sonera.

Tribunales

Señalamientos por el día 13.—Sala de Vacaciones.—La Coruña: Contra Maximino Marugán y otro, por hurto. Letrados Cal y Fernández Bernal.

Crónica local

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, de diez a doce de la mañana.

Calle de Compostela, núm. 6

El Puerto

Ayer entraron los balandros "Nova", de Cedeira, en lastre; "Pepita", de Camariñas, con pipas vacías, y el pailebot "Martín", de San Sebastián, con cemento.

Fueron despachados los vapores "Galicia", para Ferrol, en lastre; "Cabo Tres Forcas", para Gijón y Bilbao, con carga general; "Mebelina", para Vigo, con gasolina; y "Pluto", para Vigo, con carga general.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: a las 9'27 de la mañana y a las 10'2 de la noche.

Bajamar: a las 3'23 de la mañana y a las 3'56 de la tarde.

CLÍNICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LAGARRÈRE

CONSULTAS DE LA VISTA

DE OCHO A OCHO Y MEDIA

Piñeira de Orensé, 2.ª, piso 1.º - Teléf. 600

Sección Religiosa

Santos de hoy: Clara, Eusebio, Hilario y Felisísima.

Idem de mañana: Casiano, Hipólito, Radegunda y Elena.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Humildad, en la Orden Tercera.

CAPILLA DE SAN RÓQUE

Continúa la solemne novena en honor al Santo titular el glorioso San Roque.

Todos los días a las ocho, se celebrará el santo sacrificio de la misa, rezándose a continuación la novena. Por la tarde, a las ocho, se exponerá S. D. M. rezándose la estación, rosario y novena, con gozos cantados y bendición con el Santísimo.

El día 16, festividad del Santo, la misa de comunión a las siete y media; la misa del Voto, por el ilustre Cabildo Colegial, a las diez y media, a cuyo efecto cantará vísperas solemnes en esta capilla a las cinco de la tarde del día anterior; y finalmente a las once y media se celebrará la función principal con exposición de S. D. M. que quedará de manifestarse a la pública adoración hasta las siete de la tarde en que dará principio el ejercicio diario con sermón a cargo de un elocuente Padre Dominicano, y terminará con la bendición con el Santísimo Sacramento.

El próximo día 17 y hora de nueve de la mañana, se celebrará el acto fúnebre anual por todos los cofrades fallecidos en cumplimiento de los estatutos de la Cofradía.

VUESTRA DIGESTION PROCEDERÁ MEJOR

si tomáis media cucharadita de las dos de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas. Esta simple precaución acabará con todos vuestros males digestivos. La Magnesia Bisurada elimina el dolor porque neutraliza el exceso de ácido que casi siempre es la causa del mal, y hace que el estómago efectúe sus funciones naturales. Con la Magnesia Bisurada no hay más dilatación, ni más ardores, ni más molestias. De venta en todas las farmacias.

Podéis probar la Magnesia Bisurada sin temor de perder un céntimo, puesto que cada botella se vende con un comprobante garantizando la devolución del dinero en caso de que no se obtengan resultados satisfactorios.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez

Hoy, a las 7 y media tarde, y 10 y media noche

GRAN FUNCION DE DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA DE ESPECTACULOS MODERNOS

¡ALMA!

1.º ¡EXITO GRANDIOSO! de ALMA MONTAÑESA CUADRO TIPO

2.º ALMA GITANA GRAN ZAMBRA

Pescadoras de Corazones -- Maniqués vivientes -- Exito de Babel. Todo el público lo canta

Mañana, DEBUT: AMALIA DE ISAUURA. Insuperable maquetista

TEATRO LINARES RIVAS

MAÑANA, DEBUT de la eminente artista Amalia de Isaura

MAQUETISTA UNICA EN SU GENERO - GRAN ATRACCION

deterado ayer Feliciano Blanco Jiménez, de 18 años.

Sánchez Mosquera, oculista

De regreso de su viaje de estudio reanudará su consulta de la vista a partir del 15 del corriente.

Calle de Compostela número 6-1.

Horas: De 10 a 1 y de 4 a 6. Especial para obreros, de 6 a 7.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Peñón, número 1, esquina a la Plaza de Orensé.

De diez a una de la mañana

Accidentes de aviación

UN AEROPLANO FRANCES AVERIADO

Comunican de Benifayó que en el campo de Vicente Ponte aterrizó violentamente un aeroplano francés que iba a Rabat, tripulado por un francés y un norteamericano.

De Alicante fué un mecánico para repararlo, pero como son varias las averías y de relativa importancia, hubo necesidad de enviar el aparato a Valencia.

OTRO AEROPLANO AVERIADO

Valladolid.—En Mañapozuelos aterrizó un aeroplano en el aeropuerto «Santander» tripulado por el suboficial de caballería de lanceros del Rey D. Eloy Ferrández y el mecánico Cipriano Casamayor. Los dos resultaron ilesos.

De Santander

LAS REGATAS

Celebráronse las regatas de balandros. Ganó el primer premio el "Tonino", patroneado por la reina.

El segundo obtuvo el "Sogalinda", del conde de Zubiria.

En la regata de ocho metros ganó el primero el "Hispania", patroneado por el rey.

En la de ocho y medio ganó el primero el "Gralda VI", patroneado por el príncipe de Asturias.

Naufragio de un velero

EL ARMADOR PERECE AHOGADO

Anoche naufragó el velero «Teresa José» frente a Casas Antón, (Barcelona).

Había adquirido recientemente don Carlos Costa, quien invitó a Jaime Berta y Diego Espigui para ir a buscarlo. Este último salvóse a nado.

El segundo fue recogido por un buque pesquero y el armador pereció ahogado.

De Bilbao

EN VISPÉRAS DE UNA HUELGA

El comité del sindicato de obreros metalúrgicos publicó una nota diciendo que fueron al comité paritario con el deseo de evitar un conflicto a la industria siderúrgica de Vizcaya, pero que en vista de la actitud de los patronos procederán en consecuencia.

EL GENERAL NAVARRO

Llegó a Orduña el general Navarro.

LAS ACCIONES DE «LA NACION»

El presidente de la Diputación provincial envió besalmamos a los diputados, transmitiéndoles un ruego del gobernador para que adquieran acciones de «La Nación».

De Barcelona

LA CARNE Y EL PESCADO

El gobernador civil interino dijo a los periodistas que había reunido a la junta de Abastos para tratar del régimen de venta de la carne y del pescado.

VISITA AL CAPITAN GENERAL

El exalcalde marqués de Añello visitó al capitán general.

ANARQUISTAS DETENIDOS

La policía detuvo a Salvador, Manuel y Vicente Casanova, fichados como anarquistas.

LA FALSIFICACION DE BILLETES DE MIL PESETAS

El Juzgado del distrito de la Audiencia dictó la libertad de Vicente Ballester y María Grullart, detenidos como complicados en la fabricación de billetes de mil pesetas del Banco de España.

La Lotería

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La Lotería

(POR TELÉFONO)

PREMIOS MAYORES

Madrid 11.

En el sorteo verificado hoy, resultaron premiados los siguientes:

Números	Pesetas	Pueblos
13.056	120.000	Vigo, Madrid, Málaga, La Línea.
17.958	60.000	Valencia.
18.905	30.000	La Línea, Madrid, Valencia, Santander.
29.993	2.000	Barcelona, Bilbao.
9.579	2.000	Barcelona, Bilbao.
3.492	2.000	Madrid, Murcia.
12.883	2.000	León, Barcelona, Madrid, Salamanca.
24.384	2.000	Tolosa.
27.369	2.000	Los Barrios.
15.631	2.000	Sevilla, Madrid, Bilbao.
6.024	2.000	Barcelona, Alicante, Cádiz, Sevilla.
15.665	2.000	Madrid, Bilbao.
28.130	2.000	Molina del Segura, Málaga, Gijón.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERES

Publica el periódico oficial las siguientes:

Real decreto disponiendo que los directores generales de navegación y pesca y los comandantes de Marina de provincia puedan imponer multas de 1.000 pesetas para corregir las infracciones que se cometan contra las leyes, reglamentos y reglamentos generales de policía de la navegación e industrias marítimas de los puertos.

Nombrando una comisión formada por el director general de Navegación, un jefe de la sección de navegación y construcción y registro, el asesor y el comisario, además de un representante de la Compañía Transmediterránea, este último con voz pero sin voto, para que proceda al estudio y redacción de las bases que podrán servir de norma para la navegación.

Prórroga del contrato que la Compañía Transmediterránea tiene actualmente con el Estado.

Real orden recomendando a los Ayuntamientos obligados por el Estatuto municipal.

Conferencias Telefónicas

pal a formular proyectos de ensanche, reforma o atención de sus poblaciones, el cumplimiento de los extremos que se indican.

Nombrando los siguientes tribunales para juzgar las oposiciones a cátedras que se expresan:

Paleografía, vacante en la Universidad de Granada: presidente, D. José Alemán, y vocales, D. Agustín Millares, catedrático excidente; D. Manuel Serrano, que desempeña la cátedra de la asignatura por asimilación en la Universidad de Zaragoza y D. Juan Guaberto López.

Historia antigua y media de España, vacante en la Universidad de Murcia y en la sección de Estudios de la Laguna: presidente, D. Pío Zavala, y vocales, D. Miguel Lazo Ufo Obernauer, D. Antonio Ballesteros y D. Claudio Galdón, profesores de la Universidad de Oviedo.

Firma del Rey

Don Alfonso firmó hoy las siguientes disposiciones:

DE LA PRESIDENCIA

Proyecto de decreto relativo a la prolongación del paseo de la Castellana, de Madrid.

DE ESTADO

Propuesta de concesión del collar de Carlos III al presidente del Gobierno francés M. Painlevé.

DE GUERRA

Fijando en 201.652 hombres las fuerzas del ejército permanente durante el año económico de 1925 a 1926.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los brigadieres D. Alanaso Torres y D. Juan García Aldave y al inspector médico de segunda clase D. Francisco Treviño.

Proposición para el ascenso a brigadier por servicios de campaña en el territorio de Melilla al coronel de Infantería D. Agustín Gómez Morato.

Autorizando a la fábrica de Truñón para adquirir en una casa de Londres la maquinaria y efectos necesarios para la fabricación de material de guerra.

Proposición para el ascenso al empleo inmediato en sus escalas del arma de Infantería, al teniente D. Andrés Fernández Cuevas, al alférez, hoy teniente, don Juan Bendulizbal, por méritos de campaña y al capitán D. Francisco Rodríguez de Paula.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la patria, pensionada, a tres jefes y seis oficiales de Infantería.

Idem la del Mérito Militar, roja, al capitán de Infantería D. Ricardo Ricou.

DE MARINA

Autorizando al general encargado del despacho para concertar con la Sociedad Española de Construcción Naval la prórroga del decreto relativo a la sección de talleres de artillería del arsenal de la Carraca.

DE HACIENDA

Nombrando administrador de rentas públicas de Barcelona, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase a D. Germán Cerrada.

Idem interventor de Almería a D. Rafael Aparicio.

Idem tercero de Alicante a D. Francisco A. Orejón.

Idem interventor de Valencia a D. Pablo Undavalla.

Idem jefe de Administración de Tercera a D. Juan Gisbert.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Concediendo honores de jefe de Administración, al jubilarse, a D. Francisco Tejera.

Nombrando tesorero de Alava a D. José Ordoño.

Declarando libre de gastos la concesión del título de marqués de Merry del Val.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Concediendo la gran cruz de Alfonso XII a D. José Casares Gil.

Nombrando comendadores de la misma orden a D. Miguel Aguillo Millán y don José Sarmiento.

Idem caballero de la misma a D. Gualberto Fatás.

De Málaga

UN ATRACO

En la Plaza de San Andrés fue atracado anoche un anciano llamado Francisco Villata.

Como no llevaba dinero, uno de los atracadores inflirió una puñalada en la región cervical izquierda.

Su estado es grave.

AVIADORES PARA AFRICA

Hoy continuaron su viaje a Rabat los aviadores franceses y norteamericanos.

Accidentes de aviación

UN AEROPLANO FRANCES AVERIADO

Comunican de Benifayó que en el campo de Vicente Ponte aterrizó violentamente un aeroplano francés que iba a Rabat, tripulado por un francés y un norteamericano.

De Alicante fué un mecánico para repararlo, pero como son varias las averías y de relativa importancia, hubo necesidad de enviar el aparato a Valencia.

OTRO AEROPLANO AVERIADO

Valladolid.—En Mañapozuelos aterrizó un aeroplano en el aeropuerto «Santander» tripulado por el suboficial de caballería de lanceros del Rey D. Eloy Ferrández y el mecánico Cipriano Casamayor. Los dos resultaron ilesos.

De Santander

LAS REGATAS

Celebráronse las regatas de balandros. Ganó el primer premio el "Tonino", patroneado por la reina.

El segundo obtuvo el "Sogalinda", del conde de Zubiria.

En la regata de ocho metros ganó el primero el "Hispania", patroneado por el rey.

En la de ocho y medio ganó el primero el "Gralda VI", patroneado por el príncipe de Asturias.

Naufragio de un velero

EL ARMADOR PERECE AHOGADO

Anoche naufragó el velero «Teresa José» frente a Casas Antón, (Barcelona).

Había adquirido recientemente don Carlos Costa, quien invitó a Jaime Berta y Diego Espigui para ir a buscarlo. Este último salvóse a nado.

El segundo fue recogido por un buque pesquero y el armador pereció ahogado.

De Bilbao

EN VISPÉRAS DE UNA HUELGA

El comité del sindicato de obreros metalúrgicos publicó una nota diciendo que fueron al comité paritario con el deseo de evitar un conflicto a la industria siderúrgica de Vizcaya, pero que en vista de la actitud de los patronos procederán en consecuencia.

EL GENERAL NAVARRO

Llegó a Orduña el general Navarro.

LAS ACCIONES DE «LA NACION»

El presidente de la Diputación provincial envió besalmamos a los diputados, transmitiéndoles un ruego del gobernador para que adquieran acciones de «La Nación».

De Barcelona

LA CARNE Y EL PESCADO

El gobernador civil interino dijo a los periodistas que había reunido a la junta de Abastos para tratar del régimen de venta de la carne y del pescado.

VISITA AL CAPITAN GENERAL

El exalcalde marqués de Añello visitó al capitán general.

ANARQUISTAS DETENIDOS

La policía detuvo a Salvador, Manuel y Vicente Casanova, fichados como anarquistas.

LA FALSIFICACION DE BILLETES DE MIL PESETAS

El Juzgado del distrito de la Audiencia dictó la libertad de Vicente Ballester y María Grullart, detenidos como complicados en la fabricación de billetes de mil pesetas del Banco de España.

La Lotería

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La Lotería

(POR TELÉFONO)

PREMIOS MAYORES

Madrid 11.

En el sorteo verificado hoy, resultaron premiados los siguientes:

Números	Pesetas	Pueblos
13.056	120.000	Vigo, Madrid, Málaga, La Línea.
17.958	60.000	Valencia.
18.905	30.000	La Línea, Madrid, Valencia, Santander.
29.993	2.000	Barcelona, Bilbao.
9.579	2.000	Barcelona, Bilbao.
3.492	2.000	Madrid, Murcia.
12.883	2.000	León, Barcelona, Madrid, Salamanca.
24.384	2.000	Tolosa.
27.369	2.000	Los Barrios.
15.631	2.000	Sevilla, Madrid, Bilbao.
6.024	2.000	Barcelona, Alicante, Cádiz, Sevilla.
15.665	2.000	Madrid, Bilbao.
28.130	2.000	Molina del Segura, Málaga, Gijón.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERES

Publica el periódico oficial las siguientes:

Real decreto disponiendo que los directores generales de navegación y pesca y los comandantes de Marina de provincia puedan imponer multas de 1.000 pesetas para corregir las infracciones que se cometan contra las leyes, reglamentos y reglamentos generales de policía de la navegación e industrias marítimas de los puertos.

Nombrando una comisión formada por el director general de Navegación, un jefe de la sección de navegación y construcción y registro, el asesor y el comisario, además de un representante de la Compañía Transmediterránea, este último con voz pero sin voto, para que proceda al estudio y redacción de las bases que podrán servir de norma para la navegación.

Prórroga del contrato que la Compañía Transmediterránea tiene actualmente con el Estado.

Real orden recomendando a los Ayuntamientos obligados por el Estatuto municipal.

Conferencias Telefónicas

pal a formular proyectos de ensanche, reforma o atención de sus poblaciones, el cumplimiento de los extremos que se indican.

Nombrando los siguientes tribunales para juzgar las oposiciones a cátedras que se expresan:

Paleografía, vacante en la Universidad de Granada

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña

Temporada:
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

CARRETERA DE CORCUBIÓN

Aguas termales, de 26º a 47º, clorurado sódicas, bromo yoduradas, bicarbonatado ferruginosas, con notable cantidad de ácido fóscico y de las más radio-activas conocidas, prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE.
Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofías constitucionales, LINFATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico, METEORISMOS y enfermedades de la piel irritable.
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.
Para comodidad de los señores bañistas, se estableció un servicio de automóviles que saldrá de La Coruña a las ocho de la mañana y cinco de la tarde de la Administración, Casa de D. Francisco Salvador, Plaza de Santa Catalina, 133, y del Bañero a las diez de la mañana y ocho de la tarde.
En el Bañero habrá un automóvil a disposición de los señores bañistas.
Pídanse informes y Memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MRS.

De San Sebastián

LA DUQUESA DE TALAVERA
Pasó por San Juan de Luz la duquesa de Talavera.
En la estación fue recibida por la reina Cristina, sus hijos y las autoridades.
EN HONOR DE LA COMISION DE HIGIENE.

En el Ayuntamiento reuniéronse los tenientes de alcalde para tratar de los actos que se organizarán en honor de los médicos que forman la comisión de higiene de la Sociedad de Naciones.

Bajo el Directorio

EL DESPACHO DE MAGAZ
Despacharon con el presidente interino los subsecretarios de Estado y Gobernación.
Le visitó el gobernador de Fernando Poo.

MAYANDIA DE VIÑE.—LA FUNDACION DE UN PUEBLO.
El general Mayandia manifestó a los periodistas que marchará mañana a Zaragoza, donde se detendrá poco tiempo; sólo el estrictamente necesario para hacer las visitas oficiales.

Aprovechará el viaje para visitar las obras del riego del Alto Aragón, donde le invitaron los ingenieros, y el alto personal de las mismas, que desean que vea lo adelantado que están los trabajos.

De allí marchará a Huesca para fundar el pueblo de Aragonés, al pie del túnel internacional de Canfranc, donde se colocará la primera piedra, que se dedica a la Virgen del Pilar.

La fundación de este pueblo obedece a que con motivo de los trabajos del puente internacional se han congregado allí más de 2.000 obreros y el pueblo de Canfranc se halla a cuatro kilómetros de distancia y entre montañas, haciéndose difícil salvar esta distancia.

EL BANCO DE ROMA. — UNA NOTA ITALIANA.
En la Presidencia facilitaron a los periodistas la siguiente nota enviada por la embajada de Italia:

"El título y forma bajo el cual se ha dado por algunos periódicos españoles la nota de la suspensión de pagos por parte del Banco denominado de 'Créditos Latinos' con sede en Roma ('Bancos de Roma y suspensión de pagos' y 'El Crédito Latino' o Banco de Roma suspende pagos) obligan a la real embajada italiana a intervenir para declarar que dicha noticia en nada se refiere a esa gran institución Banco de Roma, bien conocida, incluso en España, por su actividad y sus numerosas sucursales."

EL DIRECTOR GENERAL DE ABASTOS, ENFERMO.
Hállase enfermo de alguna gravedad el director general de Abastos Sr. Beaumonde.

LA VIDA MUNICIPAL.—UNA CARTA DE CALVO SOTELO.
El director general de Administración local Sr. Calvo Sotelo dirigió una carta al periódico 'El Liberal', replicando a un artículo de D. R. Sánchez Díaz, en el cual, entre otras afirmaciones, dice lo siguiente:

"Insisto en manifestar, sin miedo a que puedan rebatir con números, cifras y hechos concretos, que la presente etapa de la vida municipal ha sido en general—sin negar la posibilidad de alguna lamentable excepción—, ha sido, digo, magnífica."

En ella los municipios españoles han avanzado más que en los veinte años anteriores."

EN LA PRESIDENCIA.—MAGAZ Y LOS PERIODISTAS. — CONTESTANDO A VARIAS PREGUNTAS.
A las cinco y media de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia.

Los periodistas le preguntaron si tenía noticias de la operación en Marruecos anunciada en el telegrama de esta madrugada, y contestó:

"Todavía no. Supongo que vendrá en la conferencia de la noche."
Se le interrogó luego acerca del incidente hispanoportugués y respondió:

"Tampoco tengo noticias. Esperamos ahora la contestación a nuestra nota. Desde luego no ocurrió nada desagradable."

INVENTO SENSACIONAL!
¡YA NO HAY QUE TEMER A LA CALVICIE!

Peinándose con Loción Ronier, tendrán buen pelo y nunca serán calvos.
Pues está probado que todo pelo que cae por peladas, alopecias, debilidades del cuero cabelludo y por calvicies prematuras, o por cualquier enfermedad, usando la Loción Ronier vuelve a nacer el pelo antes de noventa días.
La Loción Ronier fortalece el pelo, impide su caída, limpia la caspa y la grasa de la cabeza y evita toda clase de contagios infecciosos.
Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.
En La Coruña: Sucesores de J. Villar, Real, 82 y 84, y Olmos, 7.
Precio del frasco, seis pesetas

Ciudad-Jardín de La Coruña
Inaugurada en Abril de 1922, sobre la playa de Riazor a cinco minutos del centro de la población, con línea de tranvía urbano y servicios de luz eléctrica, gas y agua corriente

Alquiler y venta de chalets y solares, al contado y a plazos
Chalets con diez departamentos, cuarto de baño y jardín, desde 41.000 pesetas

Excelente colocación para el capital
Obras realizadas por más de dos millones de pesetas

Informes y referencias: Avenida de la Habana, 3.—La Coruña

Dr. F. PAZ AMADO
MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

UN BANQUETE

Melilla.—A bordo del "España número 5" fue obsequiado con un banquete el capitán D. Mauro Iribarren.
Asistieron el general Sanjurjo y otros invitados.

SOLDADOS HERIDOS

Ingresaron en el hospital, heridos, los soldados Desiderio Vicente, del regimiento de Galicia; Bolonio Jaramillo, de Melilla; Joaquín Sánchez, de artillería y Antonio Rodríguez, de caballería.

NUEVO REPRESENTANTE

Tánger.—Llegó el nuevo representante de España D. Antonio Pla Felguera.

PARA RECORRER LA COSTA

Tetuán.—En el torpedero número 11 embarcó el general Saro para hacer un reconocimiento de la costa entre Bocoya y Quilates.

Varias noticias

EL CENTENARIO DEL EMPECINADO.— UN MONUMENTO A LA MEMORIA DE ESTE GUERRILLERO.
La Comisión organizadora del homenaje al Empecinado en su centenario, que actúa en Roa, dirigió una carta a los periódicos madrileños, invitando a que inicien una suscripción nacional para costear un monumento al glorioso guerrillero español que se erigirá en Roa, villa donde fue ejecutado el famoso guerrillero de la libertad y de la independencia.

MULTAS SATISFECHAS

La empresa del metropolitano de Madrid ingresó hoy en las arcas municipales la cantidad de 240.000 pesetas, importe de las multas que le fueron impuestas por incumplimiento de los acuerdos municipales.

PARQUES INFANTILES

Mañana se discutirá en la sesión del Ayuntamiento de Madrid una proposición del alcalde para crear parques infantiles en solares que reúnan condiciones para ello.

BANISTAS AHOGADOS

En Hornublar (Utiel) perecieron ahogados Julio Ruiz y José García de 18 y 18 años, que estaban bañándose en el río.

LA FERIA DEL AUTO DE OCASION
En Toledo se celebrará del 16 al 30 del actual la segunda feria del auto de ocasión.

ROBO DE ALHAJAS

Dicen de Huelva que en la joyería de don José Seisdedos entró un individuo elegantemente vestido, que echó unos aretes de brillantes, tasado en 3.150 pesetas y varias sortijas.
Un dependiente acompañó hasta la fonda para que la persona a quien iba a regalar las alhajas las viese.
El sujeto desapareció por una puerta falsa de la habitación.
En la fonda no conocían a tal sujeto."

UN ABORDAJE

Sevilla.—El vapor «Hurricane», de la matrícula de Leucuberri, fué abordado por un pesquero, sufriendo grandes averías.

Del Extranjero
ROMA.—En las cercanías de Monchio se desató un autocar en el que iban 18 personas.
Cuatro quedaron muertas y las demás heridas.

INFORMES DE SIRIA
Marsella.—Llegó el portador del informe del general Sarraíl sobre los sucesos de Siria.
Inmediatamente salió para París.

PUEBLOS DESTRUIDOS
Amsterdam.—Un ciclón arrasó la región de Guelderland.
Quedaron totalmente destruidos dos pueblos.
Los muertos son muchos y los heridos se cuentan por centenares.

VIAJE AEREO
Constantinopla.—A las seis de la tarde llegó el avión francés Arrachard, que salió seguidamente para Moscú.

Briand en Londres
Londres.—El rey recibió hoy en audiencia al ministro de Negocios de Francia. La entrevista fué muy cordial.
Conversaron largo rato.

ENTREVISTA CON BRIAND
Desde Palacio fué Briand al Foreign Office, conferenciando con Chamberlain, sobre la contestación a la nota de Alemania.

Por la tarde volvieron a conferenciar. Esta entrevista duró desde las tres hasta las seis de la tarde.
El ministro francés espera regresar a París el jueves por la mañana.

COMENTANDO LA ENTREVISTA
París.—Los periódicos comentan la entrevista, celebrada hoy en Londres por Chamberlain y Briand.
Hacen resaltar la importancia que tendrá en el porvenir de Europa

Bolsas y Mercados
DIA DE PAGOS
MADRID
Deuda 4% interior... 70.80
— 4% exterior... 84.60
— 4% amortizable... 87.50
— 5% amortizable antiguo... 96.00
— 5% ídem (1917)... 95.90
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Enero)... 102.85
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Febrero)... 102.10
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Abril)... 102.10
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Junio)... 102.00
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Noviembre)... 101.75
Cédulas Banco Hipotecario 4%... 91.80
Ídem Ídem Ídem 5%... 100.75
Ídem Ídem Ídem 6%... 100.00

S. A. Tranvías de Ferrol
Emisión de 1.000 obligaciones de 500 pesetas nominales cada una, amortizables a la par en el término de 30 años, a partir de 1.º de Julio de 1927, con un interés de 6 por 100 anual, libre de impuestos presentes y futuros, con cupones pagaderos en el 1.º de Enero y 1.º de Julio de cada año, comenzando el 1.º de Enero próximo

Tipo de emisión: 98 por 100
o sean pesetas 490 por título, que representan una renta de 6,12 por 100

La suscripción tendrá lugar del 10 al 30 del corriente mes, en las Oficinas de la Compañía, situadas en la calle Real, núm. 43 (Plaza de Armas), de esta ciudad, cerrándose tan pronto está cubierta y sin prorrateo.

Los pagos se efectuarán: Pesetas 50 por cada obligación al hacer los pedidos, y pesetas 440 antes del día 15 de Agosto próximo contra entrega de resguardos provisionales.

Esta emisión se garantiza con primera hipoteca sobre todo el material, terrenos, cocheras y central eléctrica, valorados en más de DOS MILLONES DE PEsETAS, siendo en la actualidad el negocio mayor y de mejor porvenir de esta localidad, como se demuestra en la Memoria presentada por el Consejo en la última asamblea, en la que constan los ingresos, gastos y demás datos.

Aguas y Baños de Carballo

Sulfurosas-Sódicas, Termales, Sulfhidricas, Muy Nitrogenadas, Eminentemente Radioactivas

Curan el REUMATISMO EN SUS DIVERSAS FORMAS. CIÁTICA. ARTRITISMO en todas sus manifestaciones. Enfermedades de la piel, úlceras, eczemas, picores, herpetismo.

Insustituible en las enfermedades del Aparato respiratorio (catarras pulmonares, bronquiales, etc.) De resultados sorprendentes en el ESCOFULISMO. Tuberculosis locales. Anemias. Trastornos menstruales. Metritis. Parálisis centrales y periféricas. Intoxicaciones por el mercurio y en general en todas las desviaciones nutritivas de tipo braditélico.

CLIMA IDEAL DE VERANO. Temperatura media: 15 a 20 grados centígrados. Magníficas excursiones. Situado a 7 kilómetros del Océano Atlántico, recibiendo sus salutíferas brisas. Automóviles diarios a La Coruña (83 kilómetros), Corcubión, Finisterre, Magia, Camariñas, Cós, Vimianzo, Corme y Puenteceso.

Temporada oficial: de 1 de Julio a 30 de Septiembre.
HOTEL DEL BALNEARIO. Abierto todo el año. Bajo la dirección de D. Plácido Antelo. Servicio completo y esmerado. Pensiones de 5 a 9 pesetas. Vino comprendido.
SERVICIO DE RESTAURANTE: Comida: Entremeses, sopa, tres platos, pan, vino, postres y café; precio, 3'50 pesetas. Cena: Sopa, dos platos, pan, vino, postres y café; precio, 3'50 pesetas.
Habitaciones amplias e higiénicas: 1'50 pesetas.

La Terraza

HOY, MIÉRCOLES

Grandes conciertos por la aplaudida orquesta «Morales Jaz bands». A las diez y media en punto de la noche, grandes verbenas en las terrazas.

¡NOVEDAD!

LA ZURCIDORA MECÁNICA!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Ne debe faltar

EN

ninguna familia

La Zurcidora Mecánica

va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.

Fábrica sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay catálogos.

Patent Magic Weaver

Aribau, 226—Barcelona

New Jersey Copper Paint

Depósito general para España: Efectos Navales, Dans, Cantón Pequeño, 23 y 24. Patente para fondos de buques de madera y hierro

Toda madre debe saber que daña a los lactantes tomar otro alimento que la leche materna.

Pero si esa leche nace de un organismo débil, es necesario enriquecerla y esto se logra fácilmente con el JARABE de

HIPOFOSFITOS SALUD

El uso de este poderoso tónico evitará a la madre los mareos y la debilidad y al ponerla en condiciones de su mayor alimento, aumentará el valor nutritivo de la leche y transmitirá al niño que crea la vitalidad necesaria para su desarrollo.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

MEDICINA GENERAL

Especialista en Enfermedades de los Niños

Plaza de Pontevedra, 2, primera

De 11 a 1 y de 4 a 6

OBRA NUEVA.

DERECHO BURSATIL

por los doctores

D. Adolfo Bonilla y San Martín y D. Emilio Miñana Villagrana

Letrados asesores del Instituto de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid.

Precio: 21 PEsETAS.

ZINCKE HERMANOS

Librería, Papelería, Imprenta, Cantón Grande, 21.—La Coruña.

Alfonso Illade

MEDICO

Ex-interno numerario por oposición, del Hospital de Santiago

Medicina y Cirugía general

Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer.

Riego de Agua, 48, segundo

Horas de consulta: De once a una y de cuatro a seis.—Teléfono 289

EL ORZAN se vende en Mondofredo en la librería de don Jesús Lombardía.

GRANDES TALLERES DE

BRONCEADO, NIKELADO

y demás baños galvanicos de toda clase de piezas

ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS

Avenida Fernández Latorre, 60-72. — Teléfono 82

(Talleres Wonenburger)

CLINICA del Médico - Cirujano

especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Fiel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirujía COLLIN. Aparatos HAKTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. FANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVITUS», con todos sus accesorios-electrodos, Urétricos, Cystoscopes, pes-Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD». (LAMPARA TERAPÉUTICA DE CUARZO).

San Andrés, 117, segundo. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Notas útiles

SERVICIO DE TRENES
He aquí las horas de salida diaria de trenes de la estación de La Coruña y llegada a la misma, con sujeción al nuevo horario:

Certificados, de 10 a 13, de 15 a 16 y de 19 a 21.
Valires declarados, de 10 a 13 y de 18 a 19.

Santiago 2.ª, a las 15.
Corubión, a las 13.
Sada 1.ª, a las 10.30.

Horario de tranvías de la línea de Sada desde el 13 de Julio de 1925

DIAS LABORABLES

SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Sada: 8, 9'20, 11'20, 12'40, 13'20, 15, 16, 17'20, 18'40, 20, 21'40.

SALIDAS PARA LA CORUÑA
De Sada: 6'20, 7'20, 8'01, 8'45, 9'27, 10'47, 12'47, 14'05, 14'46, 16'45, 17'25, 18'45, 20'05, 21'25, 22'55.

DOMINGOS

SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Sada: 7'12, 8, 9'36, 11'12, 12'48, 13'36, 14'24, 15'12, 16, 16'48, 17'36, 18'24, 19'12, 20'48, 22.

16'08, 16'57, 17'45, 18'33, 19'21, 20'09, 20'57, 21'45, 22'33, 23'40.
De El Carballo: 7'30, 7'54, 8'18, 14'18, 22'41, 23'46.

Policlínica gratuita

CONSULTA GRATUITA DE ESPECIALIDADES PARA ENFERMOS POBRES
Servicios de cirugía y guardia nocturna de urgencia.
Calle de Rosalía Castro, Teléfono n.º 442

Mala Real Inglesa
Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días
con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Lloyd Norte Alemán
DE BREMEN
Línea de América del Sur
SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Sastrería las tres B. B. B.
Participo a mi distinguida clientela y al público en general, que he puesto el taller en el interior del establecimiento y cuento con un competente cortador, garantizándose corte y confección, donde encontrarán las últimas novedades, a precios muy económicos.

Compañía del Pacífico. - Línea de Cuba
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA
Para la HABANA
24 Agosto . . . ORCOMA
7 Septbre. . . ORTEGA

Compagnie Gle. Transatlantique
Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEXICO
EL 23 DE CADA MES
ESPAGNE . . . 23 de Agosto
LAFAYETTE . . . 6 de Septbre.

Compañías Hamburguesas
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS
Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores
BADEN=17 Agosto
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75

WURTTEMBERG-12 Octubre
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
MONTE OLIVIA-14 Octubre
Tercera corriente . . . Ptas. 657,75

Litografía e Imprenta Roel
Trabajos comerciales
cartas, Obras, Relieves
Papelería y Objetos de Escritorio
REAL, 32
Máquinas de escribir últimos modelos

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS
Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores
GROIX 19 Agosto
Pesetas 547,75

Compañía Hamburguesa Americana
HAMBURGO-AMERIKA LINE
Directamente para la Habana Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos
HOLSATIA 15 Septbre.
Habana, pesetas 539,50.-Méjico, 592,75

Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correos de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol

Holland-América Line
SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS
Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos
Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS:
EDAM 28 Agosto
LEERDAM 18 Septiembre

Cristóbal Colón
admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas y para Veracruz y Tampico 527'75 con los impuestos

Isla de Panay
Para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Motorina
FABRICA PARA AUTOMOVILES

Fábrica de Mesa
Marchesi y C.ª (S.º R.º)